
80-та сесия на ООН
Оралното здраве е  
ключово в борбата с  
незаразните заболявания
Оралните заболявания са най-разпространените незаразни 
заболявания в световен мащаб, засягащи над 3,7 млрд. 
души. Те имат сериозно отражение върху общественото 
здраве, благосъстоянието и равенството. Време е да бъдат 
разглеждани като неделима част от глобалните здравни 
политики.“ Това заяви президентът на Световната дентална 
федерация (FDI) д-р Николай Шарков в обръщението си към 
делегатите на 80-та юбилейна пленарна сесия на Общото 
събрание на ООН в Ню Йорк. 

Теория и практика
Радиоактивна паста за зъби
В края на XIX и началото на XX век, след откриването на ра-
дия от Мария и Пиер Кюри радиоактивността била смятана 
за „чудодейна“ сила. Самата Мария Кюри носела на гърдите 
си ампула с радий като талисман, в резултат на което разви-
ла левкемия, от която починала през 1934 година. 
В Америка истерията по радия е тотална, а използването му 
в производството на продукти и уреди за бита и медицината 
е повсеместно - от лекарства срещу простуда и онкологични 
заболявания до детски играчки, в питейна вода, в козмети-
ка, дори в пасти за зъби. Рекламите обещавали „свежест, 
дезинфекция, укрепване на емайла, подмладяване, повече 
енергия“. 

КАЛЕНДАР
Извънреден конгрес на БЗС
Той ще се проведе на 28-29 ноември в град София, „Гранд хотел 
Астория“. Регистрацията на делегатите ще бъде от 8 до 9 ч. Трябва да 
се спазва определения от Устава на БЗС ред за внасяне на предложе-
нията.

РК на БЗС Бургас
РК на БЗС Бургас организира лекция на 25.10.2025г - събота от 9.00 ч. 
в конферентната зала на Библиотека Бургас. За редовни членове на 
РК на БЗС Бургас лекцията е БЕЗПЛАТНА. 

Научен конгрес на ФДМ - София  
31.10 - 01.11.2025 г.
„Традиции и иновации в едно“, посветен на празника на ФДМ,  
МУ - София, 2 ноември и на 90-годишнината от рождението на  
акад. Николай Попов. За регистрация: https://www.fdm.mu-sofia.bg/bg/

РК на БЗС Варна - ПОЛДМ есенна сесия 
На 08.11.2025 г. в хотел „Черно море“ ще се проведе есенната сесия 
на РК на БЗС - Варна. Запазете си датата!

НФДМ "Мадарски конник" 2026 г.
12-ти НФДМ "Мадарски конник" 2026 ще се проведе на 13 и 14 февру-
ари в гр. Шумен.
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ОРГАН НА БЪЛГАРСКИЯ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

РЕДОВЕН ЧЛЕН НА FDI

WWW.BZS.BG

120 ГОДИНИ БЪЛГАРСКИ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

ВИЗИОНЕРСТВОТО 
Е ДА ВИЖДАШ В 
БЪДЕЩЕТО

СТР. 5

ЗАЕДНО В ОПИТА И 
ВДЪХНОВЕНИЕТО ЗА 
ПРОФЕСИЯТА

СТР. 4

Уважаеми колеги, скъпи 
партньори и приятели,

имаме честта и радостта да ви поканим на Юбилейния XV Научен 
Конгрес на Столична районна колегия на Български зъболекарски 
съюз, който ще се проведе на 21–22 февруари 2026 г. в Гранд хотел 
„Астория“, София. Тази значима среща е не само повод за празник, 
но и утвърждаване на нашата общност, професионализъм и отдаде-
ност към мисията ни. Очакват Ви богата научна програма, вдъхновя-
ващи дискусии и възможности за нови партньорства.

С гордост заставаме зад слогана на юбилейното ни събитие:
„15 конгреса. Една столица. Една мисия.“
Очакваме Ви, за да отпразнуваме заедно традициите, постижени-
ята и бъдещето на нашата професия!

На официална церемония в НДК 188 аб-
солвенти от Випуск 2025 на Факултета 
по дентална медицина към Медицин-
ски университет-София получиха свои-

те дипломи. 112 от тях завършват обучението си 
на български език , а 76 – на английски език. 
Отличниците са общо 13.

Гости на церемонията бяха Президентът  
Румен Радев, Ректорът на Медицински универ-
ситет – София проф. д-р Бойчо Ланджов, дм, 
декани на партньорски университети, акаде-

мичното ръководство на МУ-София, декани на 
факултети, директори на звена и ръководители 
на катедри при МУ-София.

Церемонията води доц. д-р Мирела Такоро-
ва-Маринова, зам.-декан по учебната дейност. 
След нейните встъпителни слова, деканът на 
ФДМ проф. д-р Бойко Бонев приветства аб-
солвентите и им припомни, че през годините 
на обучението „личните успехи и трудностите 
ви направиха по-силни и по-уверени в себе 
си. Справихте се и надявам се сте осъзнали, 

че това е животът – покоряване на един връх 
води до други цели“.

Ректорът проф. Ланджов се обърна към 
младите доктори със следния призив: „Вие сте 
не само новите лекари по дентална медицица, 
но и лице на нашата Алма Матер. Носете зва-
нието „Възпитаник на МУ-София“ с гордост, 
отговорност и достойнство, защото то е символ 
на високи академични стандарти, на професио-
нализъм и висок морал“.

На стр. 2

НОВО ПОКОЛЕНИЕ ЛЕКАРИ ПО ДЕНТАЛНА МЕДИЦИНА

188 лекари по дентална 
медицина от Випуск 2025 
на ФДМ-София получиха 

тържествено дипломите си

стр. 6стр. 5
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От стр.1

Той подчерта, че в днеш-
ната епоха на бурен 
технологичен прогрес и 
многобройни социални 

предизвикателства, не бива да 
забравят да поставят в центъра 
на работата си човекът – него-
вото здраве и доверието в ле-
каря.

„На вас се пада честта да тран-
сформирате здравеопазването 
към по-високи стандарти, да гра-
дите модерно здравеопазване на 
европейско ниво“, каза Прези-
дентът Радев пред абсолвентите.

Той подчерта също, че „пред-
приетите през последните годи-
ни промени започват да правят 
вашия труд по-привлекателен, 
да създават по-добри условия 
за професионалната ви реализа-

ция“. 
Курсовият ръководител на ви-

пуска, проф. д-р Мариана Габров-
ска отправи окуражителни думи 
към младите лекари, след което 
абсолвентите с най-висок успех 
от випуска – д-р Илкан Сеидов и 
д-р Юлиян Вьолер също поздра-
виха своите колеги и получиха 
своите дипломи лично от Ректора 
на МУ-София, проф. Ланджов.

Дипломите на 13-те отлични-
ци бяха придружени от почетни 
грамоти и парични награди на 
стойност 1000 лв, осигурени от 
Студентски съвет на МУ-София.

 Получени бяха поздравител-
ни адреси от представители на 
институции, сред които Министъ-
рът на образованието и науката 
г-н Красимир Вълчев, Предсе-
дателят на Световната дентална 

188 лекари по дентална медицина  
от Випуск 2025 на ФДМ-София получиха 

тържествено дипломите си

В последния уикенд на 
месец септември – 26 и 
27.09.2025г., РК на БЗС-
Пловдив събра колеги и 

приятели на своя традиционен 
семинар в гр. Хисаря и неговото 
16-то издание.

Форумът бе открит от д-р Кон-
стантин Даков – Председател на 
УС на колегия Пловдив, който 
приветства лектори, гости, учас-
тници и фирми изложители.

В залата присъстваха д-р Б. 
Миланов – Председател на УС 
на БЗС, 

д-р Т. Кукуванов – Главен 
секретар на УС на БЗС, нашите 
скъпи гости от гр. Измир: д-р 
Ерсин Атинел - Президент на 
Камарата на зъболекарите от гр. 
Измир, д-р Мелис Дараоглу Гю-
рел - Секретар на Камарата на 
зъболекарите от гр. Измир, как-
то и нашите специални гости д-р 
Хасан Ашък и д-р Тунджай Ашък 
- членове на Камарата на зъбо-
лекарите в гр. Измир и близки 
приятели на всички ни.

Научната програма бе наси-
тена с актуални лекции, свърза-
ни с темата на семинара: Естети-
ка и дигитализация в денталната 
медицина“

Доц. д-р Петя Хаджигеорги-
ева-Каназирска, дм от ФДМ-
Пловдив представи своята 
лекция на тема „Ползи и огра-
ничения на Конично-Лъчевата 
Компютърна Томография при 
диагностика и планиране на 
лечение в денталната практи-
ка“, като бе разгледана както 
технологията на метода, така и 
практическото приложение на 
КЛКТ за подобряване на ди-
агностиката и планирането на 
лечението в различни области 
на денталната медицина. 

Доц. д-р Стефан Златев, 

дм – преподавател във ФДМ-
Пловдив и д-р Йордан Бурмов, 
поднесоха на аудиторията 
„Имедиатно натоварване на 
дентални импланти“ с основна 
цел анализирането на предим-
ствата и ограниченията на тази 
техника, включително ускоре-
ние на лечението, повишена 
удовлетвореност на пациентите 
и подобрена естетика.

В следобедната част учас-
тниците в събитието изслушаха 
лекция на тема „Създаване на 
перфектния ъгъл на изниква-

не при надимплантно протези-
ране“ с лектор проф. д-р Ебру 
Карабечe от Егейския универси-
тет в гр. Измир, Република Тур-
ция. Бяха представени различни 
методи на създаване на ъгъл на 
изникване при надимплантно 
протезиране и тяхното значе-
ние. 

Лекционната част на семина-
ра завърши с предизвикалата 
голям интерес сред участниците 
лекция на тема „Порцеланови-
те фасети – ключови фактори 
за техния успех“ с лектор, 
любезно предоставен от Sofia 
Dental Meeting - д-р Нели Нико-
лова.

Всеобщо е мнението, че таз-
годишните лектори успяха да 
представят по достъпен и инте-
ресен начин сложната материя.

Това се отнася също така 
и за двамата лектори, участ-
вали в съпътстващата програ-
ма на събитието, а именно д-р 
Антон Тумбалов и д-р Дениз 
Алперов, които  очертаха ця-
лостния дигитален работен 
процес в денталната импланто-
логия, обхващайки етапите от 
първоначалното планиране до 
окончателното протезно нато-
варване в лекция на тема: „Ци-

фрови протоколи в денталната 
имплантология: От планиране 
до натоварване“.

В семинарния ден участни-
ците в залата се запознаха и 
с бъдещето на медицинската 
грижа - софтуерният продукт 
„СмартДок“, изцяло насочен 
към денталните лекари и техния 
график.

15 фирми от денталния бранш 
изложиха своите продукти, кои-
то предизвикаха интереса на 
съсловието.

Тази година в културната про-

грама на семинара се включиха 
с голям успех д-р Лидия Стояно-
ва – лекар по дентална меди-
цина от гр. Карлово със своята 
красива изложба, както и г-жа 
Виолета Колева, автор на ня-
колко прекрасни стихосбирки.

Винарска изба „Козя Грама-
да“ за пореден път се включи 
в нашето събитие, като пред-
стави своето винопроизвод-
ство чрез дегустация на про-
дуктите си.

Извън официалната част, ко-
легите се насладиха на разгово-
ри, споделяне на опит и приятни 
моменти в СПА Хотел „Аугуста“, 
чиито служители отново ни по-
срещнаха като скъпи гости и 
приятели.

Традиционният семинар на 
РК на БЗС-Пловдив отново дока-
за колко ценни са подобни сре-
щи. Не само заради знанията, 
които получаваме, но и заради 
спокойната атмосфера, краси-
вата природа и минералните 
извори в гр. Хисаря.

РК на БЗС-Пловдив благода-
ри на всички, които се включи-
ха – за енергията, усмивките и 
доброто настроение.

До нови срещи!
РК на БЗС-Пловдив

Факултетът по дентална 
медицина дипломира 
юбилейния 50-ти ви-
пуск на тържествена 

церемония на Античния театър. 
120 от абсолвентите са българи, 
а 55 – чуждестранни граждани. 

Емоционално начало на 
празника дадоха талантите от 
ансамбъл „Тракийска младост“ 
на СУ „Любен Каравелов“, запя-
вайки химна на Родопите „Бела 
съм, бела, юначе“. Обръщение 
от името на Общински съвет – 
Пловдив отправи д-р Веселка 
Христамян, която пожела ус-
пешна и дълга професионална 
реализация: „Бъдете достойни 

представители на професията, 
имайте амбицията да надминете 
своите преподаватели“.

„Бързо и неусетно изминаха 
6 години от първия ден, в който 
ви видях плахи, но любопитни 
и развълнувани, да прекрач-
вате прага на факултета. Бяхте 
изцапани с гипс, понякога дори 
с кръв, около вас се носеше 
миризма на сапун и формалин, 
смеехте се или плачехте след 
всеки изпит, но въпреки труд-
ностите и умората, хилядите 
прочетени и изписани страници, 
дългите дни и безсънни нощи, 
очите ви светеха и сърцата ви 
биеха в синхрон с нашите, тези 
на вашите преподаватели“, каза 
в обръщението си деканът на 
ФДМ проф. д-р Ангелина Вла-
хова. А на колегите си пожела 
да бъдат все така отдадени на 
преподавателската работа и на 

професията.
Да бъдат достойни посланици 

на Медицински университет – 
Пловдив в България и по света 
пожела ректорът проф. д-р Ан-
гел Учиков. „Вашият випуск е 
специален – юбилеен. Вие не 
сте просто число в историята ни. 
Вие сте поколение, което учеше 
по време на глобални промени, 
което остана будно и ангажи-
рано, което носеше маски, но 
запази лице. Вие доказахте, че 
професията е призвание. Вие 
сте тези, които ще градите бъде-
щето на денталната медицина – 
с нови знания, съвременни тех-
нологии и човешко отношение 
към пациента“, каза ректорът 
в приветствието си от древната 
сцена.

Напътствия към дипломанти-
те отправи промоуторът проф. 
д-р Ангел Бакърджиев – из-
тъкнат специалист по орална 

и лицево-челюстна хирургия. 
„Днес вие ще получите пътната 
карта за бъдещото си развитие, 
което обаче няма да спре до 
края на живота ви, защото ле-
чението изисква непрестанно 
усъвършенстване. Прекрасно е 
да летиш във висините на про-
фесията. Ако към това добавим 
и стремежа да правим добро на 
хората, може да бъдем щастли-
ви. Пожелавам познанието да е 
ваше упование“, обърна се към 
завършващите проф. Бакърджи-
ев, а на чуждестранните абсол-
венти пожела да бъдат достойни 
последователи на пловдивската 
дентална школа.

Отговор от името на българ-
ските дипломантите даде д-р 
Симона Николова – отличник на 
випуска, а Николаос Солониадис 
– от името на студентите англое-
зично обучение, заръча на коле-
гите да не приемат дипломите си 
просто документ, а като призив 
за служба и отговорност. 

Ректорът проф. Учиков и де-
канът проф. Влахова връчиха 
дипломи и награди на отлични-
ците, както и на изявени студен-
ти за спортни постижения, сред 
които и Кирил Киров – носител 
на бронз от Световно първен-
ство по спортна стрелба, шам-
пион на Младежки олимпийски 
игри, участник на олимпиадата в 
Париж, подобрил пет национал-
ни рекорда. Останалите абсол-
венти получиха дипломите си от 
промоутъра проф. Бакърджиев. 
Плакети бяха връчени и от името 
на Студентски съвет.

Факултетът по дентална 
медицина дипломира 

юбилейния 50-ти випуск

федерация д-р Николай Шарков, 
Председателят на УС на СРК на 
БЗС Д-р Румен Илиев, Деканът 
на Фармацевтичния факултет, 
Директорът на ДЕОС, Деканите на 
ФДМ - Пловдив и Варна, Директо-
рът на Филиал - „Проф. Иван Ми-
тев“ – Враца.

Дипломите на първите двама 
по успех лекари по дентална ме-
дицина - д-р Илкан Сеидов и д-р 
Юлиян Вьолер бяха връчени от 
Ректора на МУ – София. 

С връчването на дипломите 
на випуск 2025, Факултетът по 
дентална медицина към МУ–Со-
фия даде началото на професио-
налния път на следващото ново 
поколение лекари по дентална 
медицина – млади, подготвени и 
мотивирани да служат на обще-
ството.

ФДМ-Пловдив

Проф. Бакърджиев

Успешен форум, организиран 
от РК на БЗС-Пловдив
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ПМОЛДМ – ЕСЕННА  СЕСИЯ
08.11.2025 г.

Хотел „Черно море” – Зала”Черно море”

10.00 ч.- 10.30 ч.	 Регистрация.
10.30 ч.- 12.00 ч.	  „Как да се ориентираме в разнообразието от сплави и ендодонтски системи 
			   за обработка на кореновите канали? Коя система е най- ефективна и 
			   безопасна за конкретни клинични случаи?”
			   Лектор: Доц. д-р Мая Дойчинова, д.м.  ФДМ Варна.
12.00 ч.- 12.15 ч.	 Фирма Пиер Фабър, подаръци.
12.15 ч.- 12.30 ч.	 Представяне на новия сайт на РК на БЗС Варна.
12.30 ч.- 14.00 ч.	 Обедна почивка.
14.00 ч.- 15.30 ч. 	 „Документални аспекти на денталната професия. 	 Жалби и съдебни дела. 
			   Финансови отношения с пациентите.”
			   Лектор: Адвокат Станислав Станев, член на адвокатска колегия Пловдив, 
			   д-р по международно право 	и международни отношения.
ПМОЛДМ есенна сесия е  безплатна за членове на РК на БЗС Варна. 60лв за членове на 

други колегии.
БАНКОВА СМЕТКА
• ЦКБ АД - клон Варна • РК на БЗС Варна • BIC CECBBGSF
• IBAN BG38CECB9790 10F5 3201 00
ОСНОВАНИЕ:  ИМЕ,ФАМИЛИЯ, ЛПК, ПМОЛДМ-ЕСЕННА СЕСИЯ 2025
Краен срок за записване  -  31.10.2025г.
Информация на  0879067867				    УС на РК на БЗС Варна

СЪСЛОВНИ
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Ежегодният регионален фо-
рум „Верея Дент“, органи-
зиран от РК Стара Загора, 
се проведе на 04.10.2025 г. 

в хотел „Мериан палас“ в навече-
рието на празника на града. След 
миналогодишния успех на събити-
ето пред организаторите стоеше 
отговорността да оправдаят висо-
ките очаквания на всички гости. 

Присъстваха 175 колеги от РК 
Стара Загора и цялата страна – 
София, Пловдив, Варна, Велико 
Търново, Русе, Сливен, Хасково, 
Харманли, Шумен, Ямбол, Търго-
вище, Плевен, Пазарджик, Мон-
тана, Кърджали, Асеновград, До-
брич, както и много студенти по 
дентална медицина. Официални 
гости бяха Д-р Борислав Миланов 
– председател на БЗС, Д-р Божи-
дар Кафелов – председател на Ко-
мисията по комуникация на БЗС, и 
Д-р Живко Стойчев – председател 
на РК Ямбол.

„Верея дент 2025 “ бе открит 
от секретаря на колегията Д-р 
Василена Георгиева. Тя сподели: 
„Смисълът, който влагаме в това 
събитие е простичък. Целта ни е 
да бъдем заедно, да черпим опит 
и вдъхновение и в края на деня 
да има за какво да говорим, да 
помислим и да мечтаем.“

Приветствена реч бе отправе-
на от Д-р Атанас Маринов – пред-
седател на РК Стара Загора, който 
изрази радостта и удовлетворе-

нието си от пълната зала. 
Д-р Георгиева даде официален 

старт на програмата, включва-
ща четири лекции, обхващащи 

различни сфери на денталната 
медицина, и една практическа де-
монстрация. 

Първи беше Д-р Кирил Пенев 
от гр. Варна, който запозна гос-
тите на форума с разнообразни 
клинични ситуации в областта на 
имплантологията и сподели съве-
ти за успешното им разрешаване.

Последва представяне на ин-
жекционна техника за директни 
естетични възстановявания във 
фронта от Д-р Лилия Янакиева. 
Тя показа изработката на това 
възстановяване на модел, наблю-
давана с интерес отблизо от мно-
жество колеги.

Д-р Милен Димитров предста-
ви за първи път пред присъства-
щите лекцията си за когнитивните 
капани в денталната медицина. 
Това накара залата да прикове 
поглед в него до края на презен-

тацията. Той показа на аудитория-
та един различен поглед за реше-
нията, които взимаме ежедневно 
в практиката си и последствията, 
до които те биха довели. 

Д-р Мирена Дойчинова зав-
ладя колегите в залата с очаро-
вание, перфекционизъм и без-
компромисност. Напомни колко 
е важно да не се подценяват 
грешките в ендодонтията и споде-
ли интересни примери от нейната 
практика. Д-р Дойчинова даде 
ценни съвети в последвалата дис-
кусия за клиницистите, особено 
при случаите за лечение на зъби с 
незавършено кореново развитие 
и различните техники за употреба 
на MTA при тях.

Последната лекция от програ-
мата бе изнесена от Д-р Миле 
Чурлинов, който въпреки млада-
та си възраст, вече има световно 
признание в областта на дентал-
ната травматология. Изтъквайки 

важността на познаването й за 
съдбата на много пациенти и чес-
тотата й при деца, той разкри без-
крайно голямото си сърце, което 
влага в клиничната работа и раз-
плака не един в залата.

Форумът беше съпроводен с 

изложение на дентална техника 
и консумативи от тринадесет во-
дещи фирми в страната. Участни-
ците имаха възможността да се 
запознаят с различни новости в 
денталната медицина. 

През целия ден между лекци-
ите чрез томбола бяха изтегле-
ни награди за участниците във 
форума, осигурени от фирмите-
изложителки. Сред тях имаше 
дентални материали, оборудва-
не, безплатен абонамент за из-
ползване на дентален софтуер в 
рамките на шест или три месеца, 
както и ваучер за отстъпка при 
покупка на увеличителни очила и 
участие в курсове по ендодонтия 
и естетична дентална медицина. 

Въпреки че програмата беше 
изключително интензивна, всич-
ки присъстващи останаха по мес-
тата си до края на лекционния 
ден. Д-р Мирена Дойчинова и Д-р 
Миле Чурлинов пожелаха да гово-
рят без микрофон и презентации-
те им бяха изслушани с уважение 
и пълна концентрация от страна 
на аудиторията. 

Дискусиите между лектори и 
колеги продължиха и след края 
на последната презентация. През 
целия ден в атмосферата се усе-
щаше вълнение, желание за нови 
знания и споделеност. Участници-
те си тръгнаха удовлетворени и с 
интерес споделиха, че очакват с 
нетърпение предстоящото съби-
тие догодина.

РК на БЗС-Стара Загора

Регионален форум „Верея Дент“

Заедно в опита и 
вдъхновението за професията

Д-р Атанас Маринов подари на всеки лектор плакет със символ 
на Стара Загора

Лекционният ден протече пред пълна зала

Представяне на лекцията на Д-р Мирена Дойчинова от Д-р Ва-
силена Георгиева

Д-р Стела Патьова - един от победителите от томболата с награди

Бе обърнато внимание, че само за последните 
месец и половина са постъпили седем иска-
ния от прокуратурата за данни за лекари по 
дентална медицина. Има и искания свързани 

със застраховката професионален риск.
Две години и половина, например се води дело 

срещу лекар по дентална медицина за материално 
обезпечение във връзка с лечение на кариес. 

Коректното водене на медицинска документация 
е най-добрата защита.

Случай с починал пациент пред вратата на лекар 
по дентална медицина и последвалите „грозни“ 
писма от близки на починалия говорят за лоша ко-
муникация, като случаят е от малко населено мяс-
то. Районната колегия на БЗС не е информирана за 
случая.

Бе обърната внимание, че е необходима комуни-
кация с пациента, подписани медицински документи 
и не на последно място коректност при конфликт 
не само между пациент и лекуващ, но и между са-
мите лекари по дентална медицина. Застраховката 
професионален риск е валидна само при доказана 
липса на небрежност.

ПО ОТНОШЕНИЕ НА НРД
В следващия НРД, заплащането на изработено-

то от лекаря по дентална медицина ще става след 
автоматична проверка на НЗИС., т. е. отчитането ще 
става в реално време. Контролът ще означава имен-
но това.

Необходимо е всички промени да се отчитат в 
ценоразписа. От 1 януари трябва да се публикува 
ценоразписа.

Д-р Гачев сподели, че сайта на МЗ не винаги при-
ема качването на ценоразписа.

ВЪВ ВРЪЗКА С ВЪВЕЖДАНЕТО НА ЕВРОТО ОТ 
1 ЯНУАРИ 2026 Г.

Д-р Олег Гладков сподели за възможността всеки 
да заяви и закупи съответен пакет евро, който пред-
лагат банките, за да няма проблеми при разплаща-
нето след 1 януари. 

ИЗВЪНРЕДЕН КОНГРЕС НА БЗС
Той ще се проведе на 28-29 ноември в град Со-

фия, „Гранд хотел Астория“. Регистрацията на де-
легатите ще бъде от 8 до 9 ч. Трябва да се спазва 
определения от Устава на БЗС ред за внасяне на 
предложенията.

ПОЧЕТНИ ЧЛЕНОВЕ НА БЗС
Бе приет внесения проект за Правила за избор на 

почетни членове на БЗС. Предложените за почетни 
членове са: д-р Георги Димов, д-р Николай Шарков 
и д-р Н. Янев от РК на БЗС-Кърджали.

ПРИЕМАНЕ НА ПРАВИЛНИЦИ НА ПОСТОЯННИ-
ТЕ РАБОТНИ КОМИСИИ НА БЗС.

Управителният съвет прие процедурно предло-
жение от доктор Борислав Миланов, протоколът 
от заседанията на постоянните работни комисии в 
онлайн среда да се изпраща с електронния подпис 
на председателя на съответната комисия, а при при-
съствените заседания подписите са на хартиен носи-
тел, с изготвен протокол от съответния председател 
на работната комисия. (26.09.2025 г.)

Акценти от заседанието на УС на БЗС
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Форумите в Банско 
винаги са се отли-
чавали със силна 
лекционна програма 

и голяма посещаемост, като 
традиционно участват и много 
млади бъдещи колеги. Тази го-
дина денталното изложение бе 
заело новото огромно фоайе на 
„Гранд хотел Банско“ и бе по-го-
лямо от всякога.

Началото на форума бе отло-
жено с час, поради невъзмож-
ност на част от участниците да 
се придвижат през магистрала 
„Струма“, поради катастрофа.

Официалното откриване на 
форума бе кратко и елегантно. 
Официални гости бяха д-р Б. 
Миланов, председател на УС на 
БЗС, д-р Т. Кукуванов, гл. секре-
тар, д-р К. Илиев, зам.-предсе-
дател, д-р И. Терзиев, зам.-пред-
седател на БЗС, председатели 
на Районни колегии от страната. 
Паралелно с началото на фору-
ма се проведе и разширено за-
седание на представителите на 
Комисиите по професионална 
етика (КПЕ) от цялата страна и 

във връзка и със зачестилите 
случаи на съдебни дела срещу 
лекари по дентална медицина.

Във време, когато се говори за 
смъртта на експертизата се оказ-
ва, че тя е от изключителна важ-
ност в денталната медицина, а и 
не само. Изкуственият интелект 
(ИИ) може да влезе във всички 
сайтове, включително и в неме-

дицински. Той ни представя мно-
го добра статистика, но само ако 
стъпва върху надеждна първична 
информация.

Мнозина от пациентите, вече 
и в денталната медицина, питат 
ИИ дали всичко им е наред след 
проведено лечение. Това от една 
страна. От друга все повече на-

растват исковете за финансово 
обезщетение при усложнения 
след проведено лечение. Само за 
месец и половина прокуратурата 
е поискала данни за седем ле-
кари по дентална медицина във 
връзка със заведени дела. Често 
пъти това става след потърсено 
второ мнение от колега.

И тук идва голямата роля на 
комуникацията с пациента и уме-
нието за постигане на информи-
рано решение от негова страна 
и подписване на съответната 
медицинска документация, която 
може да бъде от голяма важност 
при евентуален съдебен иск от 
страна на пациента. Това е за-
легнало и в европейските ръко-
водства в отделни специалности. 
Практикуването на медицина и 
дентална медицина са сред висо-
корисковите дейности.

На голямата тема, комуника-
цията с пациента, бе посветена 
откриващата лекция на НФДМ-
Банско от проф. д-р, д-р, Павел 
Станимиров, дм.

Той успя да изненада аудито-
рията, като беше конкретизирал 
лекцията си за случаи и усложне-
ния в ендодонтията.

Усложнения в денталната 
практика: Предвиждане, разпоз-
наване и управление чрез раз-
биране на рисковете и активна 
комуникация с пациента. 

Усложненията в денталната 
практика са неизменна част от 
професията ни, независимо от 
нивото на опит и прецизност на 
изпълнение. Всеки един от нас – 
независимо дали е в началото на 
своята кариера или с дългогоди-
шен опит – е имал случаи, в които 
нещата не вървят по план. Това е 

неизбежно. Въпросът е как реа-
гираме, как предвиждаме, как 
управляваме процесите.

В лекция бяха разгледани 
именно тези ключови моменти – 
основата: какво всъщност пред-
ставляват усложненията. Как да 
разпознаваме специфичните 
рискове, свързани с различни 
процедури – например, какви 

усложнения можем да очакваме 
при екстракция на зъби, ретини-
рани мъдреци, имплантологично 
лечение или при ендодонтска 
лечение.

„Може ли наистина да предви-
дим всичко?“ Отговорът е – не, 
не всичко. Винаги има така наре-
чения „остатъчен риск“, който 
остава, дори когато сме взели 
всички мерки. И това е нещо, 
което трябва да приемем – и да 
обясним на пациента.

Информираността на паци-
ента е тема, за която настоявам 
във всяка своя лекция, подчерта 
проф. Станимиров. Подписването 
на формуляр не е равносилно на 
разбиране. Пациентът трябва да 
чуе, да разбере, да осмисли. И 
тук езикът, който използваме, е 
ключов – дали говорим на „наш“ 
език или на език, разбираем за 
пациента. Той сподели конкретни 
изрази и подходи, които използва 
в практиката си, за да обясни рис-
ковете без да се плаши пациента, 

но и без да се омаловажават не-
щата.

Проф. Станимиров представи 
и как езикът на комуникацията 
влияе върху разбирането на па-
циента за предстоящото лечение. 
Той говори и за децентрирането 
на вземането на решения – не 
ние да сме единствените, които 
решават вместо пациента, а да му 

дадем цялата информация, за да 
може той да направи своя инфор-
миран избор. Защото само така 
изборът е истински.

Лекторът посочи и пътя от ри-
ска към решението – как да на-
правим избор, който балансира 
между риск и полза за пациента, 
и как да обосновем пред себе 
си и пред пациента всяка наша 
стъпка.

Лекцията разгледа конкрет-
ни усложнения, които възникват 
при ендодонтско лечение, като 
се споделиха подходи на пове-
дение за овладяване на тези 
ситуации.

За да говорим за усложне-
нията е нужно да споменем: 
Правилата за добра практика; 
опит и умение; присъщ риск, 
остатъчен риск; информирано 
решение; въвличане на паци-
ента; дължима грижа, подчерта 
лекторът.

Лекцията засегна и правния 
аспект на усложненията: кога 

усложнението е предвидимо и 
допустимо в рамките на добрата 
клинична практика, и кога може 
да стане обект на легален иск.

Бяха дискутирани примери 
от реални клинични ситуации, 
за да се илюстрира на практика 
какво означава да предвижда-
ме, разпознаваме и управлява-
ме усложненията с професиона-
лизъм, етика и отговорност.

Заключителната лекция на 
НФДМ бе изнесена от д-р Иван 
Райчев, като тема на лекцията 
бе: „Композитните възстановя-
вания във фронта – между же-
ланията и възможностите“.

Фронталните зъби са мяс-
тото, където очакванията на 
пациентите срещат реалните 
клинични възможности. В тази 
лекция бяха разгледани в де-
тайли композитните възстановя-
вания в естетичната зона, като 
акцентираме върху прецизнос-
тта, минимално инвазивния под-
ход и възпроизводимостта на 
резултатите.

Бяха представени ясни кли-
нични протоколи, практически 
съвети и техники за постигане на 
оптимална изолация, естетична 
стратификация и дългосрочна 
стабилност. Специално внима-
ние бе отделено на границите 
между директния и индиректния 
подход – кога да изберем ком-
позита, кога да преминем към 
фасети и кой решава това: зъбо-
лекарят, пациентът или поведе-
нието на материалите.

Лекцията обаче надхвърли 
техническата страна, за да раз-
гледа и една по-дълбока фило-
софия: осъзнаването, че дори 
и най-прецизните реставрации 
са подложени на промени във 
времето. Именно тази неизбеж-
на промяна ни задължава още 
повече да се стремим към мак-
симално качество във всяко кли-
нично решение, което вземаме. 
Бяха обсъдени реални случаи с 
дългосрочно проследяване, като 
поставим акцент не само върху 
техниката, но и върху осъзнатото 
и зряло отношение към професи-
ята ни.                                           ДМ

Визионерството 
е да виждаш в бъдещето

НАЦИОНАЛЕН ФОРУМ ПО ДЕНТАЛНА МЕДИЦИНА – БАНСКО-2025 Г.

Оралните заболявания са 
най-разпространените 
незаразни заболявания 
в световен мащаб, зася-

гащи над 3,7 млрд. души. Те имат 
сериозно отражение върху общест-
веното здраве, благосъстоянието 
и равенството. Време е да бъдат 
разглеждани като неделима част 
от глобалните здравни политики.“ 
Това заяви президентът на Светов-
ната дентална федерация (FDI) д-р 
Николай Шарков в обръщението си 
към делегатите на 80-та юбилейна 
пленарна сесия на Общото събра-
ние на ООН в Ню Йорк. 

Той припомни, че оралните за-
болявания споделят общи рискови 
фактори с другите незаразни бо-
лести -  прекомерната консумация 
на захар, употребата на тютюн и 
алкохол. „Тези рискови фактори се 
формират от политики в сектори 
като търговия, селско стопанство, 
образование и градско планиране, 
които са извън здравеопазването.  
Затова многосекторните действия 
са ключови за създаването на по-

здравословна среда, регулирането 
на вредните продукти и ефективно-
то справяне с първопричините за 
орални заболявания и незаразни 
болести“, каза д-р Шарков и апели-
ра за координирани действия меж-
ду секторите. 

Президентът на FDI призовава 
държавите членки на ООН да при-
лагат принципа „здраве във всички 
политики“, като насърчават разби-
рането за въздействието на дей-
ностите в различните сектори върху 
здравето на хората, подкрепят меж-
дусекторното сътрудничество за 
справяне с причините за оралните 
заболявания и незаразните боле-
сти, както и чрез прилагане на регу-
латорни и фискални мерки – напр. 
данъци върху захарта и контрол на 
тютюнопушенето. 

В изявлението си пред делегати-
те д-р Николай Шарков акцентира и 
върху мястото на оралното здраве 
в трансформацията на здравните 
системи. По думите му, въпреки че 
почти половината от населението 
на света страда от орални заболя-

вания, достъпът до услуги остава 
ограничен. Според доклад на СЗО 
от 2025 г., едва 23% от хората имат 
достъп до базови грижи. Причина-
та е, че в много страни оралното 
здраве не е включено в здравното 
осигуряване. За да предоставят 
интегрирани модели на първична 
здравна помощ, които насърчават 
оралното здраве, президентът на 
FDI призова държавите членки да 
го признаят е като ключов компо-

нент на здравето и благосъстоя-
нието, да го включат в обхвата на 
здравното осигуряване и да укре-
пят  системите на първична здрав-
на помощ, така че превантивните 
и основни услуги за орално здраве 
да бъдат гарантирани. „Истинската 
трансформация на здравните сис-
теми не може да оставя нито едно 
заболяване на заден план“, каза 
д-р Шарков.

По-рано през седмицата пре-

зидентът на FDI бе част от редица 
съпътстващи събития в рамките на 
пленарната сесия на ООН. 

Така например на 22 септември 
той участва в дискусия посветена 
на ролята на личната грижа в бор-
бата с незаразните заболявания. В 
изказването д-р Шарков подчерта, 
че по-голямата част от проблемите 
с оралното здраве – кариес, забо-
лявания на венците и рак на устната 
кухина – могат да бъдат предотвра-
тени чрез прости, достъпни и ефек-
тивни мерки, като редовно миене на 
зъбите с паста, съдържаща флуор, 
ограничаване на захарта, отказ от 
тютюнопушене и намаляване на 
консумацията на алкохол. В същото 
време той предупреди за рисковете 
от опасни практики на самолечение, 
които могат да доведат до сериозни 
усложнения и дори животозастра-
шаващи последици. Това подчер-
тава неотложната необходимост 
от устойчиви инвестиции в универ-
сален достъп до услуги за орално 
здраве. Д-р Шарков представи ини-
циативите на FDI за намаляване на 

консумацията на захар и подпомага-
нето на националните асоциации в 
застъпничеството за по-здравослов-
на среда. „Грижата за собственото 
здраве трябва да се насърчава по 
отговорен начин – чрез ежеднев-
ни навици и ясни политики, които 
укрепват здравето, без да излагат 
хората на предотвратими рискове“, 
каза президентът на FDI.

В съпътстващо събитие на 80-
ата сесия на ООН, организирано 
от Малайзия, д-р Николай Шарков 
участва в панелна дискусия за на-
маляване на вредите от захарта и 
насърчаването на по-здравословна 
среда. 

На 22 септември д-р Николай 
Шарков участва и в отбелязването 
на Деня на независимостта в Гене-
ралното консулство на България в 
Ню Йорк. Там той получи поздра-
вителен адрес от министъра на 
здравеопазването доц. д-р Силви 
Кирилов по повод официалното му 
встъпване в длъжност като прези-
дент на Световната дентална феде-
рация.                                              (МЗ)

Оралното здраве е ключово 
в борбата с незаразните заболявания

Д-Р НИКОЛАЙ ШАРКОВ ПРЕД ООН: 

Президентът на Световната дентална федерация участва в 80-та юбилейна пленарна сесия на ООН 

Откриването на форума

Проф. Станимиров и д-р Драгостинова

Препълнената зала с участници в НФДМ-Банско
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В края на XIX и началото на 
XX век, след откриването 
на радия от Мария и Пиер 

Кюри радиоактивността била 
смятана за „чудодейна“ сила. 
Самата Мария Кюри носела на 
гърдите си ампула с радий като 
талисман, в резултат на което 
развила левкемия, от която по-
чинала през 1934 година. 

В Америка истерията по ра-
дия е тотална, а използването му 
в производството на продукти 
и уреди за бита и медицината е 
повсеместно - от лекарства сре-
щу простуда и онкологични за-
болявания до детски играчки, в 
питейна вода, в козметика, дори 
в пасти за зъби. Рекламите обе-
щавали „свежест, дезинфекция, 
укрепване на емайла, подмладя-
ване, повече енергия“. Едно от 
най-рекламираните предимства 
на елементите било свойството 
им да светят в тъмното. Най-
често в радиоактивните пасти за 
зъби били добавяли радий или 
торий, по-рядко и уранови съе-
динения!

Doramad Radioactive 
Toothpaste е произвеждана в 
Германия през 20-те и 30-те 
години на миналия век. Рекла-
мирана е, включително и Бъл-
гария и то много активно, като 
средство за „сияйна усмивка и 
здрави венци“. Пастата за зъби 
е била леко радиоактивна, тъй 
като е съдържала страничен 
продукт, получаван при произ-
водството на газови фенери. 

Нейното използване било рек-
ламирано като допринасящо за 
доброто здраве, включително 
чрез своето „антибактериално“ 
действие и като укрепващо „за-
щитата на зъбите и венците“. 
Компанията обещавала блестя-
що бели зъби и премахване на 
бактериите, дължащо се на йо-
низиращото лъчение на радио-
активните вещества. Рекламира-
на е като „чудодейно средство“. 

На гърба на тубичката било 
написано следното:

„Какво прави Дорамад? Чрез 
своята радиоактивност повиша-
ва защитните сили на зъбите и 
венците. Клетките се зареждат 
с нова, енергична жизнена сила, 
която потиска разрушителните 
способности на бактериите. От-
тук и изящният вид и превантив-
ният й лечебен ефект върху за-
боляванията на венците. Полира 
емайла до най-мекия блестящ 
бял цвят. Предотвратява обра-
зуването на зъбен камък. Добра 
пяна, нов вкус - приятен, мек и 
освежаващ. Използвайте обил-
но.“

По време на германската оку-
пация на Франция през Втората 
световна война, група герман-
ски учени откраднали всичкия 
торий, който успели да съберат, 
докато били във Франция. Съ-
юзническата мисия смятала, че 
радиоактивните елементи ще 
бъдат използвани за производ-
ство на атомна бомба, но по-
късно било разкрито, че учените 

изобщо не са се стремили да 
разработят бомба, а да направят 
паста за зъби с торий. Според 
физика Самюел Гудсмит, служи-
телите на германска химическа 
компания са осъзнали, че след 
края на войната няма да могат 
да печелят от производството на 
военно оборудване и решили, че 
козметичните продукти ще бъдат 
най-добрият им вариант за бъ-
дещи продажби. Това довело 
до кражбата на целия френски 
торий, за да произвеждат ради-
оактивни пасти за зъби. 

Във Франция и САЩ също 
имало подобни продукти – чес-
то се продавали в аптеките като 
„медицински“. Tho-Radia е линия 
радиоактивна козметика, която 
включва и паста за зъби, съдър-
жаща торий. Основана през 1932 
г. в Париж, пастата (Dentrifice 
Tho-Radia), е била рекламирана 
като стягаща и антимикробна. 
Емблематичният брандинг на 
жена, окъпана в радиоактивна 
светлина, се задържа в продъл-
жение на десетилетия, въпреки 
че след 1937 не се ползват ра-
диоактивни елементи в проду-
ктите.

По онова време хората не 
осъзнавали колко опасна е ра-
диацията. Постоянното излагане 
на радий може да причини ради-
ационни изгаряния на устната 
лигавица, лезии на костите и зъ-
бите, анемия, неоплазии, лъчева 
болест.

Работниците, които произ-

веждали или опаковали такива 
продукти, често се разболявали 
тежко. Известни са т.нар. „ра-
диеви момичета“ в САЩ между 
1917-та и 1926-та година в град 
Ориндж, Ню Джърси, САЩ. 

U.S. Radium Corporation наема 
около 70 жени на работа, за да 
рисуват по циферблатите на ча-
совници цифрите ръчно с четка. 
Заплащането било по 27 цента 
за всеки изрисуван циферблат, 

така че колкото повече жените 
работели, толкова повече пари 
изкарвали. В свободното си вре-
ме момичетата се забавлявали, 
като боядисвали ноктите си, 
зъбите, лицата със светещата в 
тъмното боя, наречена UnDark. 
Често облизвали четките, за по-
лесно нанасяне на боята.

През 20-те години "Радиоак-
тивните момичета" започнали 
да проявяват куп странни здра-
вословни симптоми, без видима 
причина - изпадане на зъби, ужа-
сяващо отслабване, припадъци. 
През 1922 г. една от работнич-
ките напуснала работа заради 
мистериозна болест, започнала 
със зъбобол. Зъболекарят бил 
принуден да извади всичките й 
зъби един след друг, но болки-
те не спирали. При посещение 
при зъболекар заради клатещи 
се зъби на друга работничка, 
горната ѝ челюст неочаквано се 
„откачила, а след няколко дни 
същото се случило и с долната“. 

През 1930–40-те години за-
почнали да се появяват научни 
доказателства за вредите от ра-
диацията. След Втората светов-
на война и ядрените бомбарди-
ровки страховете от радиацията 
нараснали и подобни продукти 
били спрени от пазара.

Днес радиоактивните пасти 
за зъби са музейна рядкост и ко-
лекционерска ценност. Някои ту-
бички със старата паста все още 
излъчват слаба радиация.

Владимир Панов

Радиоактивна паста за зъби

Разкриха причината за 
паническия страх от зъболекари
Малко хора харесват, когато някой друг 

рови в устата им. Неотдавнашно про-
учване на Стоматологичния факултет 

на Нюйоркския университет показва, че трима 
от всеки четирима възрастни се страхуват да 
ходят на зъболекар. Но за много хора дори ру-
тинното почистване на зъбен камък например 
може да се превърне в сериозен проблем, ако 
се бори с диагноза, наречена "страх от зъбо-
лекар". Остри случаи на страх от зъболекар 
предизвикват интензивни психологически и 
физически реакции като тревожност, изпотя-
ване, сърцебиене, замаяност, гадене и дори 
дисоциация.

Но не само възрастните се сблъскват с този 
проблем. Според изследователи от Норвежкия 
университет за наука и технологии, до 20% от 
децата и юношите могат да отговарят на диаг-
ностичните критерии, пише "Popular Science". 
Резултатите от проучването, публикувани в спи-
санието BMC Oral Health, показват, че фобията 
не е непременно свързана директно със сто-
матологичния стол. Вместо това, тя често може 
да бъде свързана с травми от детството, като 
тормоз, развод на родителите и малтретиране.

В ТЪРСЕНЕ НА ОТГОВОР

Авторите стигат до своите заключения след 
анализ на данни от проучването Trøndelag 
Health Study. Известно също като HUNT, това 
проучване е едно от най-големите и най-дъл-
го продължаващите проучвания в областта на 
здравеопазването, провеждани досега. HUNT 
започна през 1984 г. и се фокусира върху съ-
бирането на информация от анкети, клинич-
ни оценки и проби, взети от жители на окръг 
Trøndelag в централна Норвегия, 

За целите на това проучване екип, ръково-
ден от Центъра за орално здраве и изследва-
ния в Средна Норвегия, психологът Лена Ми-
ран се фокусира върху отговорите на анкетата 
от над 5800 тийнейджъри на възраст от 13 до 17 
години. Екипът сравнява разказите за травми с 
документацията за страха от зъболекар и виж-
да ясна връзка между двата проблема.

Според Миран, страхът от зъболекар е лес-
но разбираем от психологическа гледна точка. 
Но е ясно също, че физическата същност на 
стоматологията влошава проблема. Миран каз-
ва, че това е особено трудно за хора, които са 
преживели голяма несигурност в детството си. 

"Пациентите лежат по гръб в уязвима позиция, 
докато авторитетна фигура работи в устата им", 
обясни Миран в изявление. "Няма нищо чуд-
но, че зъболекарското лечение може да бъде 
трудно.' 

НЕИЗНЕНАДВАЩИ ВРЪЗКИ

Вероятността един тийнейджър да развие 
страх от зъболекар е по-голяма, ако има по-
стресиращо минало. Миран даде за пример 
случаи на тормоз. "Тормозът означава систе-
матично отхвърляне и осмиване. Ако сте били 
жертва на тормоз, може да сте свръхчувстви-
телни към намеренията на другите хора", казва 
тя, цитирана от "Popular Science". "По време на 
стоматологичното лечение може да има мо-
менти, в които е тихо и не знаете какво мисли 
зъболекарят."

Миран добавя още едно заключение, кое-
то според нея е толкова поразително, колкото 
и неочаквано: страхът от зъболекаря е много 
по-разпространен сред момичетата, отколкото 
сред момчетата. "Знаем, че страхът от зъбо-
лекар е по-често срещан сред момичетата и 
че повече момичета от момчета са преживели 
сексуално насилие. Също така повече момиче-
та от момчета развиват тревожност и депресия 
в юношеството", казва тя.

Въпреки това, Миран казва, че е "все още 
изненадващо" да се отбележи такава ясна раз-
лика между половете.

ЯСНА КОМУНИКАЦИЯ

Последните проучвания включват няколко 
забележителни ограничения. Тъй като авторите 
са изследвали само възможните връзки между 
травмите от детството и страха от зъболекар, те 
не вземат предвид други възможни влияния. 
Например, една неприятно болезнена проце-
дура също може да повлияе на вероятността за 
развитие на диагнозата. "Важно е да се отбеле-
жи, че това е едно напречно проучване, което 
не дава основание да се каже какво е причина 
и какво е следствие. Можем само да видим 
дали има връзка", казва Миран.

За щастие, съществуват стратегии за спра-
вяне и смекчаване на страха от зъболекар. Ми-
ран и счита, че един от най-добрите методи е 
да се наблегне на ясната комуникация между 
зъболекаря и пациентите. Дори кратко спо-
менаване на проблема от страна на пациента 
може да помогне на специалистите да подходят 
по-чувствително по време на лечението и пре-
гледите.

"Пациентите знаят, че зъболекарят не е 
психолог, така че не е необходимо разговорът 
да бъде дълъг", казва Миран. "Но като вземат 
предвид преживяванията и страховете на па-
циента, зъболекарите могат да допринесат за 
по-добро зъбно здраве и по-безопасни прежи-
вявания за пациентите."

Цялото проучване ще откриете в сайта на 
JADA.

Признание

Американците Мери Бранкоу и Фред Рамсдел, и Ши-
мон Сакагучи от Япония спечелиха в понеделник 
Нобеловата награда за физиология и медицина за 
2025 г. Te заслужиха престижния приз със своите 

открития в областта на периферната имунна толерантност, 
които отварят възможности за нови лечения на автоимун-
ни заболявания и рак, предаде Ройтерс. 

Лауреатите в областта на медицината се избират от Но-
беловата асамблея на медицинския университет Каролин-
ски институт в Швеция и получават награда в размер на 
11 милиона шведски крони (1.2 милиона долара), както и 
златен медал, връчен от краля на Швеция. 

Брункоу е старши програмен мениджър в Института за 
системна биология в Сиатъл, а Рамсдел е научен съветник 
в Sonoma Biotherapeutics в Сан Франциско, която е съос-
новател. Сакагучи е професор в университета в Осака, 
Япония.

„Техните открития положиха основите на нова област на 
научните изследвания и стимулираха разработването на 
нови методи за лечение, например на рак и автоимунни 
заболявания", се казва в изявление на органа, връчващ 
наградите.

Тазгодишната награда „се отнася  до това как поддър-
жаме имунната си система под контрол, за да можем да се 
борим с всички възможни микроби и все пак да избегнем 
автоимунните заболявания", заяви Мари Варен-Херлени-
ус, професор по ревматология в Каролинския институт.

Лауреатите са идентифицирали така наречените ре-
гулаторни Т-клетки, които действат като охранители на 
имунната система, които предпазват имунните клетки от 
атакуване на собственото ни тяло, добавиха от института.

Трима с Нобел 
за медицина

Американците Мери Бранкоу, Фред Рамсдел  
и японецът Шимон Сакагучи с наградата за открития в 

областта на периферната имунна толерантност
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Седем от десет случаи на орални тумори 
започват с първоначална проява като чер-
вени петна в устата. Тези петна се наричат 
премалигнени лезии. Те невинаги водят до 

формирането на тумор, само 1 на 10 от тях претър-
пяват тази нежелана промяна.

До момента не съществуваше оптимален ме-
тод, чрез който може да се определи кои лезии в 
устната кухина ще се превърнат в злокачествени 
образувания.

Поради тази причина изследователи от Лондон-
ския университет Queen Mary разработват първия 
в света PCR тест за тумори на устната кухина.

Предходно наличната система за оценяване се 
основава на работата на висококвалифицирани 
консултанти - орални патолози, които използват 
микроскоп за оценка на получени тъканни проби.

Въпреки това, тя невинаги успява да предскаже 
или улови лезиите, които ще или вече са малигни-
зирали. Това се случва, защото ранните промени 
обикновено настъпват на генетично и химично 
ниво, което не може бъде уловено от такъв вид из-
следване с микроскоп.

Новоразработеният тест е бърз, точен и лесно 
приложим. Той е наречен от своя изобретател д-р 
Муй-Тек Те - Система за количествена диагностика 
на злокачествени заболявания (qMIDS).

Неговата точност е доказана с помощта на па-
циенти от Китай, Индия и Обединеното кралство.

За извършването на това изследване е необхо-
димо единствено наличието на PCR машина, като 
тези, използвани при диагностика на COVID-19, 
както и технически грамотно лице, което да извър-
ши изследването.

Методът на тестване е до голяма степен авто-
матизиран. В резултат на което се изключва нуж-
дата от много тесни специалисти, които невинаги 
са налични. Освен това се премахва и нуждата от 
извършването на инвазивни биопсии.

Необходимата проба се взима от подозрителна-
та област в устата на пациента, като след нейното 
достигане до изследващия, тестът отнема само 90 

минути.
 Без да се знае категорично дали лезията е ту-

морна, премалигнените пациентите трябва да се 
преглеждат редовно за дълъг период от време, 
дори ако рискът при тях е нисък. Това води до поя-
вата на сериозно напрежение и притеснение сред 
тези хора.

От друга страна е възможно и отлагането на 
различните изследвания от пациентите, за които се 
предполага, че са с по-нисък риск. В тези случаи, 
при развитие на малигнен процес и ненавремен-
ната му диагностика, е възможно резултатите от 
лечението да не са добри.

Точността на qMIDS ще доведе до по-ниска хос-
питализация на пациенти с по-малък риск, както и 
ще намали броя на неправилно поставени диагно-
зи и ненавременно направени такива.

 Освен това високорисковите пациенти ще мо-
гат да бъдат разкрити успешно, в прериод, по вре-
ме на който лечението би било най-ефективно.

Във Великобритания се срещат около 8300 слу-
чаи на орални тумори годишно. 

Революционно откритие е представено в интер-
националното сп. Cancers.

Н. КАНАЗИРСКИ, дм1, Д. НЕЙЧЕВ, дм2, П. ХАД-
ЖИГЕОРГИЕВА-КАНАЗИРСКА, дм3

1. Главен асистент, Катедра „Дентална, Орална 
и Лицево-челюстна хирургия“, ФДМ, МУ- Пловдив, 
България

2. Доцент, Катедра „Дентална, Орална и Лице-
во-челюстна хирургия“, ФДМ, МУ- Пловдив, Бъл-
гария

3.Доцент, Катедра „Образна диагностика, ден-
тална алергология и физиотерапия“, ФДМ, МУ- 
Пловдив, България

ВЪВЕДЕНИЕ

За осигуряване добри резултати при провеж-
дане на имплантологично лечение е необходимо 
точно познаване на  механизмите на остеоин-
теграцията и факторите за нейното повлияване. 
С навлизане на  Er:YAG лазерите стана възможно 
да се премахне размазания слой по остеотомната 
повърхност, както и да се редуцира на кървенето. 
Използването на Er:YAG лазерите даде възмож-
ност за ускорена остеоинтеграция и ранно проте-
тично лечение.  

ЦЕЛ

Целта на проучването бе да се проследи про-
мяната в процеса на остеоинтегация при обработ-
ка на имплантатаната ложа с Er:YAG лазер сравне-
но със стандартна ротационна техника.

МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ

За проучването са използвани мандибули от 10 
броя животни от вида домашна свиня (Sus scrofa 

domestica). 
Хистологично изследване и сканираща елек-

тронна микроскопия (SEM).  - Сравняване на 
аналози на експериментална мандибуларна ос-
теотомия направена със стандартни дрилове и 
остеотомия с последваща обработка на ложата с 
Er:YAG лазер. 

Резонансно - честотния анализ - изследване на 
стабилността на винтови имплантати, поставени 
в кавитет обработен по оригинална методика с 
Er:YAG лазер.

РЕЗУЛТАТИ

При хистологичното и морфологичното изслед-
ване със SEM се установи редукция на дебелината 
на размазания слой между кавитетите направени 
по стандартната методика и тези с последваща об-
работка с Er:YAG лазер (p=0,000, p < 0,05). Използ-
ването на Er:YAG лазер редуцира размазания слой 
- записани са приблизително до три пъти по-ниски 
средни стойности на аморфен слой в сравнение с 
ротационната техника.

При клиничните изследвания са измерени  из-
ключително високи параметри на първичната и 
вторична стабилност на имплантите поставени по 
техниката с Er:YAG лазер.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Съчетаването ротационна техника и лазерната 
остеотомия демонстрира синергизъм. Резултат от 
този синергизъм е ускорената остеоинтеграция. 

Ключови думи: Er:YAG лазер; имплантология; 
стабилност на имплантите; хистоморфологично 
изследване

И. Герджиков, дм1

1главен асистент, Катедра Протетична ден-
тална медицина, Факултет по Дентална меди-
цина, Медицински университет - София, Бълга-
рия

ВЪВЕДЕНИЕ

Хирургичното лечение на онкологичните забо-
лявания на горната челюст причинява различни 
по големина и локализация дефекти. В случаите 
на засягане на мекото небце се нарушава говор-
ната и дъвкателната функция, както и преглъща-
нето.

ЦЕЛ 

Целта на представения метод на лечение е да 
нормализира храненето и говора на пациент с ре-
зекция на мекото небце.

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ

Представя се авторска методика за лечение 
на пациенти с дефекти на мекото небце, която 
подобрява херметичността на протезата и въз-
можността за преглъщане. Отпечатъкът се сне 
с алгинат, със стандартна метална лъжица удъл-
жена дистално с лейкопласт. След фиксиране 

на оклузията и успешна проба с наредени зъби, 
протезата се изработи с чашковидна заместваща 
част. За изследване на степента на постигнатата 
херметизация използвахме метода на Михайлов с 
уреда "Ороназопневмотест". За преодоляване на 
установеното разхерметизиране дисталната част 
на обтуратора се ребазира индиректно с восъчен 
отпечатъчен материал, който след опаковане се 
замени с акрилова пластмаса. Протезата се ажус-
тира и наартикулира, след което херметичността 
се тества повторно по  описания метод.

РЕЗУЛТАТИ

Резултатите показаха добро задържане и ста-
билност на обтуратора. Двуетапното изработва-
не на заместващата част на протезата позволи 
успешно възстановяване на говора, храненето и 
преглъщането на пациента.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Описаната методика е възможна алтернатива 
на хирургичните методи и средства, които според 
някои автори са единствената възможност за ле-
чение при дефекти на мекото небце.

Ключови думи: дефекти на мекото небце, мак-
силарна резекция, обтуратор, следрезекционни 
протези.

В Държавен вестник беше обнародван Законът за изменение и допълнение за Закона за 
професионалните квалификации, в който са имплантирани минималните квалифика-
ционни изисквания на ЕС за професиите „медицинска сестра с общ профил“, „лекар по 
дентална медицина“ и „фармацевт“, беше обнародван днес в Държавен вестник. При 

стоматолозите образованието трябва да бъде допълнено с обучение по имплантология, геро-
донтология, интерпрофесионални съвместни грижи, общественото дентално здраве – орално 
здраве в общността, управлението на кабинета, генетиката и геномиката, имунологията, реге-
неративната медицина/стоматология и цифровите технологии в денталната медицина.

Проучванията показват, 
че използването на 
генеративен AI като 
ChatGPT води до нама-

ляване на мозъчната активност 
и критичното мислене при по-
требителите, което може да има 
дългосрочни негативни после-
дици.

• Компании като Microsoft и 
университети тестват стратегии 
за "когнитивна принуда", които 

да накарат потребителите да ми-
слят по-задълбочено, вместо да 
разчитат само на AI.

• Въпреки притесненията, 
много потребители са склонни 
да използват генеративен AI, 
дори ако работодателите им го 
забранят, тъй като технологията 
значително облекчава умствено-
то натоварване.

Както знае всеки, който ня-
кога е решавал стандартизиран 

тест, за да отговориш на обши-
рен въпрос с есе за 20 минути 
или по-малко, е необходима 
сериозна мозъчна сила. Неогра-
ниченият достъп до изкуствен 
интелект (AI) със сигурност ще 
облекчи умственото натовар-
ване. Но както показва едно 
скорошно проучване на изсле-
дователи от Масачузетския тех-
нологичен институт (MIT), тази 
помощ може да има своята цена.

Революция в 
диагностиката на 

орални тумори
Разработват първия в света PCR тест за тумори на устната кухина

ОТ МЕЖДУНАРОДНИЯ НАУЧЕН КОНГРЕС В БУРГАС

ПОДГОТОВКА НА ИМПЛАНТАТНАТА 
ЛОЖА С ER:YAG ЛАЗЕР ПРИ ПОСТАВЯНЕ 

НА ДЕНТАЛНИ ИМПЛАНТАТИ 

Възможности за 
протетично лечение при 
пациенти с дефекти на 

мекото небце

Евростат: 
4,5 процента от българите не могат 

да си позволят да ходят на зъболекар

Само веднъж годишно Здравната каса покрива профилактичен преглед. 4 процента и половина 
от българите не могат да си позволят да ходят на зъболекар. Данните са на Евростат като освен 
финансови, причините за влошения достъп може да са и дълго чакане или отдалеченост на 

стоматолозите.
Данните за България са под средното ниво за Европейския съюз. Най-неблагоприятна е статисти-

ката в съседна Гърция, където почти всеки трети не е успял да посрещне нуждите си от стоматолог. В 
Малта под половин процент от населението има този проблем.

България е сред страните с най-много зъболекари на глава от населението - у нас има общо 10 684 
стоматолози. От тях – практиките, които работят със Здравна каса, са под 6000.

Минималните квалификационни 
изисквания на ЕС за професията 
„лекар по дентална медицина“

The Economist

Дали AI ви прави глупави
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SOFIA 
DENTAL 
MEETING 

+359 877 967 555

РАННИ ЗАПИСВАНИЯ
ДО 15.11.2025

СПЕЦИАЛНА ЦЕНА ЗА СПЕЦИАЛНА ЦЕНА ЗА 

РЕГИСТИРАЙТЕ СЕ

Д-Р ИВАН
МАЛАГОН

SPARK
WINTER
MEETING

SPARK
WINTER
MEETING

Присъединете се към Spark Winter Meeting 2026 в Банско за едно неповторимо
преживяване. Открийте нови възможности и задълбочете познанията си 
за Ormco Spark Aligners, докато се наслаждавате на зимни приключения

 сред зашеметяваща природа. Развийте своите умения и създайте незабравими
спомени на това изключително място!

Д-Р ХОСЕ МИГЕЛ
МЕНАЧО

www.spark-winter-meeting.com
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ПРАКТИЧЕСКА
ОРТОДОНТСКА
ПРОГРАМА

+359 889 225501
WWW.BRACESCOURSES.COM

Без първоначална
инвестиция за
инструменти

Обучение, базирано на
единствените учебници за
фиксирана техника на
български език

С възможност за
разсрочено плащане

Д-Р ИВАН ГОРЯЛОВ
Д-Р ДЕНИЦА ДИМИТРОВА

100% връщане на
сумата, ако не сте
получили стойност в
края на Ниво I

@bracescourses

Брекети Алекзандър

Alexander Discipline



БРОЙ 10, ОКТОМВРИ 202510 ДЕНТАЛЕН МАГАЗИН

 

НАУЧЕН КОНГРЕС  

„Традиции и иновации в едно“, посветен на празника 

на ФДМ, МУ - София, 2 ноември и на 90-

годишнината от рождението на акад. Николай Попов.  

31.10 - 01.11.2025 г. 

 
 

 

Петък, 31.10.2025 г. 

08.30 – 9.30 Регистрация 
 

Първа аудитория на ФДМ 
 

09.30 – 10.00  Приветствие от декана на ФДМ, МУ-София – проф. д-р Бойко Бонев, 
доктор  
 

10.00 – 11.00  Костна аугментация в денталната имплантология, нейните алтернативи и 
перспективи за бъдещо развитие  
Проф. д-р Стефан Пеев, д.м.н 
 

11.00 – 12.00  Конвенционални и дигитални подходи в денталната имплантология – 
планиране и протезиране 
Проф. д-р Божидар Йорданов, доктор 
 

12.00 – 12.30  Търговска презентация 
 

13.00 – 14.00 Обедна почивка  
 

14.00 – 15.00  Дигитален протокол в протетиката и имплантологията  
Проф. д-р Ангелина Влахова, доктор 
 

15.00 – 16.00 Mastering Chair Side Implant Dentistry in the Aesthetic Zone-Factors for Long-
Term Success 
Dr. Fadie Khoury /д-р Фади Хури, Израел 
 

16.00 – 17.00   Factors affecting the outcome of endodontic treatments 
Prof. Simone Grandini / Проф. Симоне Грандини, Италия 
 
 
 
 

Сесия на Българско научно дружество по дентална медицина (БНДДМ)  

 
 
 
13.00 – 14.00 

 
Пета аудитория на ФДМ 

 
Гингивален фенотип – клинична значимост и съвременни методи за 
аугментиране  
Проф. д-р Антоанета Млъчкова, доктор и д-р Здравка Пашова, доктор 
 

14.00 – 15.00 Външно съвършенство, скрити рискове: въздействие на никел-титановите 
пили върху кореновия дентин  
Проф. д-р Емилия Карова, доктор и д-р Ирина Ценова-Илиева, доктор 
 

15.00 – 16.00 Плацебо ефектът и контролът на болката в оралната хирургия  
Доц. д-р Деян Нейчев, доктор 
 

16.00 – 17.00 Екзогенни пигментации в детска възраст  
Доц. д-р Мария Шиндова, доктор 
 

13.30 – 16.30  Постерна сесия  
 

17.00 – 19.00  Коктейл  
 

Събота, 01.11.2025 г. 

 
 
 
09.00 – 10.30 

 
Първа аудитория на ФДМ 

 
Sleep, Smile, Succeed:  Stress-Free Outpatient Dental Treatment for Kids under 
General Anesthesia 
Dr. Veronika Vilimek / Д-р. Вероника Вилемек, Австрия 
 

10.30 – 11.30  Minimizing Risk, Maximizing Comfort. Ambulatory Anaesthesia for children in 
dental settings 
Dr. Daniel Rainer / Д-р Даниел Райнер, Австрия 
 

11.30 – 12.30 From Diagnosis to Management: Non-Cavitated Carious Lesions 
Prof. Paulo Melo /Проф. Паоло Мело, Португалия 
 

12.30 – 13.00 Търговска презентация 
 

13.00 – 14.00 Обедна почивка 
 

14.00 – 15.30 Molar protraction – from conventional to Creative digital Approach …..Ortho 
Your Way 
Dr. Ahmed Adel /Д-р Ахмед Адел, Египет 

 

Пета аудитория на ФДМ 

09.00 – 10.00 Биодеградация на денталните композиционни материали  
Доц. д-р Севда Янчева, доктор 
 

10.00 – 11.00 Алергия към титан / Allergy to titanium 
Доц. д-р Илияна Стоева, дмн 
 

11.00 – 12.00 Насоки за клинични решения в Пародонтологията  
Доц. д-р Камен Коцилков, доктор 
 

12.00 – 15.00 Състезание за директни композитни възстановявания в денталната област 
(за студенти от 4-ти и 5-ти курс) 
Ръководител: д-р Александър Бончев, доктор 
 

12.00 – 15.00 Курс за студенти „Керамични фасети – пълен клиничен протокол“ 
Водещ курса: д-р Георги Илиев, доктор 

  
15.30 – 16.00 Резултати от постерната сесия от състезанието и закриване  

 

За регистрация - на сайта на ФДМ, МУ-София: https://www.fdm.mu-sofia.bg/bg/  
Програмата е предварителна. Организаторите си запазват правото на промени. 

Кол-център: 02 493 01 66    Имейл: orders@dentstore.bg    Онлайн на: www.dentstore.bg 

Since 1994
Implant System
INNOCOWELL®

Усетете Разликата На
COWELL® Implant System

INNO
Клинично Доказано Качество над 20 Години!
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МАЛКИ ОБЯВИ
САМО ВЪВ ВЕСТНИК “ДЕНТАМЕДИКА” МАЛКИТЕ ОБЯВИ СА БЕЗПЛАТНИ 

ЗА РЕДОВНИТЕ ЧЛЕНОВЕ НА БЗС. МОЛЯ, ИЗПОЛЗВАТЕ E MAIL: 
REDOBIAVI@MAIL.BG. ПИШЕТЕ НА КИРИЛИЦА С НОРМАЛНИ (НЕ САМО С 

ГЛАВНИ) БУКВИ. ВАШАТА ОБЯВА ЩЕ ДОСТИГНЕ ДО 9825 ДУШИ!

ПРОДАВА

Продавам стоматологичен юнит 
"Текмил"с безмаслен компресор 
и работно бюро за стоматолога. 
0885856247,Д-р Михайлов

Продавам стоматологичен юнит 
Дипломат/Херана, син, в отлично със-
тояние, работещ компресор и вграден 
ултразвук EMS. Използван е единствено 
от денталния лекар, който го е закупил. 
Цена: по договаряне. Телефон: 0893 
553 551

Продавам оборудван дентален ка-
бинет в гр. Пловдив, ул."Кичево" № 22, 
ет. 2. Кабинетът е разработен. За инфор-
мация: 0889 608 544 - д-р Джалъзова

Продавам стоматологична машина 
ЮС-7М, работеща, в перфектно състоя-
ние. Цена: по договаряне. За контакти: 
0888 660192

Продавам стоматологична машина 
ЮС 7 М, работеща, с компресор. За ин-
формация: 0877 43 60 11 – Д-р Петкова

Продавам стоматологичен Юнит 
Olsen с компресор. Цена 1600 лв. За ин-
формация: 0882/ 080 082

Продавам дентална практика в Па-
зарджик, оборудвана и работеща, от-
лична локация, 2 кабинета с 2 санитар-
ни възела. За контакт - 0888 833194 или 
sms (след 20h)

Продавам стоматологична машина 
и стол – Медия, запазени. Цена: по до-
говаряне. За контакти: 0888 65 27 96 и 
0886 97 21 87 – Д-р Петрова 

Продавам пълно оборудване за сто-
матологичен кабинет. Тел. 0889 765 295

Продавам стоматологичен юнит 
„Галбиати“ с компресор. Цена: 2 500 лв. 
Гр. Пловдив, ул.“Константин Величков“ 
№ 23, д-р Росица Цанова. Тел. 0877 22 
03 90

Продава се стоматологично оборуд-
ване и стоматологична машина Айдек 
с вграден ултразвук и фотополимерна 
лампа в гр. Пловдив. За информация: 
0888 627 101

Продавам два маслени компресора 
за Медия ЮС 7 и нови немски наконеч-
ници - прав и обратен. Тел. за връзка: 
0898 357 534

Продава се напълно оборудван ден-
тален кабинет в центъра на гр. Пловдив. 
За контакти: 0888 71 25 70 – Д-р Гъбев

Продавам юнит Антос А5,аспирация 
и компресор, отлични 8 хил.лв 
0878656766

Продавам. Рентген FONA XPAN DG 
Кугел VIVI Машина за проявяване Оло-
вен параван Цена по договаряне тел. 
0888 678 000 гр.Велико Търново

Продавам пълно оборудване за 
стоматологичен кабинет, малко използ-
вано - китайска машина, автоклав, ком-
пресор, шкафове, масичка, машина за 
дестилирана вода, маш. за опаковане 
инструменти, Дегуса, шкаф с мивка, ко-
жено диванче - 7500лв. Град София

Продавам дентален юнит Тuojian - 
работещ, в добро състояние. За повече 
информация: 0888754202 - Д-р Лилко-
ва, гр. София.

Продавам чисто нови прави и об-
ратни наконечници със и без светлина 
с оптично влакно и генератор с преда-
вателно съотношение 1:1, 1:5,както и 
турбини с и без светлина с бърза връзка 
тип КаVo, както и с 2 и 4 отвора. Про-
давам и два броя турбини с генерарор 
а с 5 светодиода и петконечен воден 
шпрей с 2 и с4 отвора, тел.0876000343 
Д-р Григорова

Продавам рентгенов сензор Vatech 
EzSensor Classic 1.5 mm За повече под-
робности: д-р Екатерина Радославова 
тел. 0878135442

Продавам нова бактерицидна лампа 
0889/305 537 

Продавам стоматологичен юнит 
"Текмил"и работна маса за стоматолога. 
Тел.:0885856247

Продавам малко ползван автоклав 
"Runyes" 12L цена 1500лв и дестилатор 
DRINK цена 150лв. тел. 0888 36 26 10. 
д-р Коликовска 

Продавам маслен компресор. Цена 

175лв. Тел. 0879134838
Продавам стоматологичен юнит 

Ritter , стол ,подходящи за стоматологи-
чен кабинет по селата. Цена по догова-
ряне.Тел. 0879134838

ДАВА ПОД НАЕМ

Предоставям оборудван кабинет 
под наем в гр. Варна. тел.0888 30 60 87

Отдавам под наем в София напълно 
оборудван чисто нов кабинет в работе-
ща клиника със зъботехническа лабо-
ратория. Д-р георгиев тел:0887003868

Отдавам под наем оборудван и об-
заведен стоматологичен кабинет(общо 
около 50 кв.м.), намиращ се в едное-
тажна търговска част на междублоко-
вото пространство на бл.58 и бл.59 в 
ж.к.Дианабад. Тел:0899637718 д-р Ди-
митрина Влахова 

Давам под наем разработен, напъл-
но оборудван дентален кабинет в гр. 
Пловдив, бул. "Македония" № 53. Въз-
можност и за работа на смяна. За кон-
такти: 0898 936 938 - Д-р Васева

Отдава се смяна под наем в дено-
нощен спешен кабинет по дентална ме-
дицина в гр. Пловдив. За информация: 
Д-р Атанасов – 0885 88 00 43 или д-р 
Славова – 0885 84 48 42

Давам под наем помещение, под-
ходящо за зъболекарски кабинет, 35 
кв.м., гр. Пловдив,  кв”Прослав”, до по-
щата. За контакти: 0888 27 02 38 – Иван 
Бакалов

Давам смяна под наем в каби-
нет в гр. Пловдив, ул. „Царево” № 1, 
кв.Съдийски, до Германо-българската 
лаборатория - оборудвана практика, на-
мираща се на този адрес. Тел. за връз-
ка: 0877 769 099

Давам под наем стоматологичен 
кабинет (самостоятелна сграда) със са-
нитарен възел, чакалня и самостояте-
лен вход. Kабинетът е в ЖК „Тракия“ и е 
работил като денонощен. Месечен наем 
400 лв. Тел: 0895443171, 0888217713

Давам под наем кабинет в гр. Асе-
новград. За контакти: 0877 12 94 84

Давам под наем оборудван дента-
лен кабинет в гр. Асеновград За контак-
ти: тел. 0888 50 68 15

Давам под наем напълно оборудван 
дентален кабинет в луксозен дентален 
център в гр. Варна, района на ул. Бре-
галница (РЗИ). За контакти : 0883331457

Давам под наем напълно оборудван 
кабинет в центъра на гр.Благоевград, 
ул.Тодор Александров 19, трети етаж/ 
бивша стоматологична поликлиника/. 
За контакти:0896 62 48 91

ТЪРСИ

Лекар по дентална медицина търси 
работа на смени или смяна под наем в 
гр. Асеновград или околността. За кон-
такти: 0884 72 92 41

Предлагам работно място в разра-
ботен кабинет в гр. Сърница на млад и 
амбициозен колега за работа минимум 
3 дни в седмицата. Заплащането е об-
вързано с обема на извършена работа. 
За контакти Д-р Топчиева 0882 400622

Новозавършил лекар по дентална 
медицина търси работа в гр. Пловдив 
или областта. За контакт: 0896 609 245

Пенсионирана санитарка търси 
почасова работа за почистване на каби-
нети / офиси в рамките на гр. Пловдив. 
Телефон за контакт: 0885 055 219 – г-жа 
Емилия Даийска

Предлагам работа за стоматолог на 
пълно работно време. гр.Бургас жк Ме-
ден Рудник бл.383 За Контакти Д-р Ма-
джаров 0898496648 имейл jmadjarov@
abv.bg 

Търся сменник за вторите 
смени(след 13.30ч) в кабинет в Ден-
тален център-1 Ст.Загора. Атрактивно 
местоположение(бившата поликлини-
ка), разумен наем. 0884493772, Д-р 
Тотева.

София 1000, бул. „Витоша” № 12, ет. 6. 
Телефони: 0988 136 900 и 02/ 451 43 12

e-mail: office@bzs.bg 
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В България се намира регионът с 
най-висока смъртност от сърдечно-

съдови заболявания в ЕС

Инфекциите събуждат раковите клетки

Колко богати са българите

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ
УС на РК на БЗС-Благоевград честити кръглите  го-

дишнини на д-р Мартин Златев и д-р Орхидея Узунова-
Юрукова, като им пожелава  здраве, много късмет, лично 
щастие, истински хора до тях , чудесни мигове  , много 
лични и професионални успехи, дълъг и щастлив живот.

УС на РК на БЗС-Благоевград
С поздрав: Д-р Александра Драгостинова

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!
РК на БЗС Монтана честити юбилея на д-р Ирена Ан-

гелова. Пожелава й здраве, късмет и професионални 
успехи!

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!
УС на РК на БЗС -гр. Враца честити кръглата годиш-

нина на д-р Марийка Лозанова, като й желае да бъде 
здрава, да има повече поводи за усмивки и още много 
години да се наслаждава на малките, но значими неща 
от живота! 

УС на РК на БЗС -Враца

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!
   УС на РК на БЗС Кърджали честити кръглите годишни-

ни на д-р Бирджан  Мехмед и д-р Радослав Асенов,  като 
им пожелава много здраве, много късмет, лично щастие, 
чудесни мигове и много лични и професионални  успехи.

УС на РК на БЗС- Кърджали

Южният централен район 
на България е регионът 
в Европейския съюз с 
най-висока смъртност от 

заболявания на сърдечно-съдовата 
система – над 66 процента от всички 
смъртни случаи – това сочат данните 
на Евростат. Тя е два пъти по-висока 
от средната за Съюза стойност на 
този показател, според който тези за-
болявания, включително инфаркти и 
високо кръвно, са причина за малко 

над 32 процента от смъртните случаи 
или при всеки трети европеец, съоб-
щи БНР.

Южен централен район включва 
областите Кърджали, Пазарджик, 
Пловдив, Смолян и Хасково.

Данните на Евростат сочат, че 
има общо 18 региона в Европейския 
съюз, където поне половината от 
смъртните случаи се дължат на забо-
лявания на сърдечно-съдовата сис-
тема. Веднага след Южен централен 

район се нарежда район в Югозапад-
на Румъния с дял от 66 процента.

Извън тези две държави има само 
още три района в Унгария, Литва и 
Латвия, в които над половината от 
смъртните случаи се дължат на та-
кива заболявания. На другия полюс 
са 10 региона, в които този дял е под 
20 процента или по-малко от един на 
всеки пет смъртни случая са заради 
болести на сърдечно-съдовата систе-
ма. Всички те са във Франция.

Инфекциите могат да събудят 
раковите клетки, които дремят 
в тялото ни без да са активни. 
Това може да направят дори 

грипът или Ковид, показва изследва-
не на учени основно от Университета в 
Колорадо в САЩ (University of Colorado 
Anschutz Medical Campus, Aurora, CO 
USA). То е публикувано в списание Nature 
през този месец.

За да докажат тезата си, учените са 
се спрели на рака на гърдата. Причината 
е, че това е втората най-честа диагноза 
в света, при която хората загиват след 
метастази, често възникващи дълго след 
клинична латентност. Изследванията, 
които са провели, са били върху мишки.

ИДЕЯТА ИМ ХРУМВА ПОКРАЙ

първите две години на пандемията, 
когато смъртността сред хората с онко-
логични заболявания се повишава зна-
чително. Този факт, смятат те, няма как 
да бъде обяснен напълно с отлагането 
на скрийнинговите програми, диагноза-
та и лечението.

ТОВА ГИ НАВЕЖДА
НА МИСЪЛТА,

че белодробните вирусни инфекции 
повишават смъртта от онкологични за-
болявания, предизвиквайки развитие 
на метастази от латентни ракови клетки. 
След което учените започват да прове-
ряват хипотезата си чрез два начина. 
Първо виждат какъв е ефектът от грип и 
Ковид върху латентни клетки на рак на 
гърдата при мишки, а след това сравня-
ват резултатите от SARS-CoV-2 инфекци-
ята сред хора, преживели диагнозата, 
които са получили метастази и съответно 
със смъртността от онкологични заболя-

вания.

ИЗСЛЕДВАНИЯТ ПОКАЗВАТ, ЧЕ

грипът и инфекциите от SARS-CoV-2 
водят до загуба на пролатентния фено-
тип в латентните клетки на рака на гър-
дата, които са се разположили в белия 
дроб. Само за няколко дни те се размно-
жават и масивно разширяват в метаста-
тични лезии в рамките на две седмици. 
Тези промени са зависими от интерлев-
кин-6.

Това могат да направят дори грипните вируси, 
както и SARS-CoV-2 в рамките на две седмици, показва изследване

Годишният доклад на Allianz - 
Global Wealth Report, който сле-
ди богатството в 60 държави 
по света, е един от примерите. 

България също е обект на изследва-
нето. Последното му издание показва 
няколко тенденции - общите финансо-
ви активи растат с най-бавния темп за 
последните четири години, достигайки 
154 млрд. евро, депозитите остават 
предпочитана дестинация за новите 
спестявания, а на второ място са за-
страховките и пенсионните вноски. 

При последните две обяснението е 
задължителният характер на частното 
осигуряване за втора пенсия и доня-
къде на задължителните автомобилни 
полици.

И докато богатството в България се 
увеличава с най-бавния темп от чети-
ри години, то обратната тенденция е 
при задълженията, чието нарастване 
се ускорява със 17.7% през 2024 г. - 
най-бързото увеличение от времето на 
глобалната финансова криза насам. 
За 20 години общото финансово бо-

гатство на българите е нараснало със 
143 млрд. евро - ясен ефект от ръста 
на икономиката, последвалото влиза-
не в ЕС и нарастване на доходите, но 
без инфлацията. Към края на миналата 
година на човек се падат по 22.4 хил. 
евро активи при малко над 21 хил. 
година по-рано. Това, разбира се, е 
усреднена стойност и не означава, че 
всеки българин притежава по толкова. 
След като се махнат задълженията, 
нетното финансово богатство на един 
българин става 17 840 евро.



БРОЙ 10, ОКТОМВРИ 202512 ДЕНТАЛЕН МАГАЗИН


